

El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

AÑO XIX	Precios de suscripción		Dirección y Redacción Calle de San Torcato, 20 ADMINISTRACION VILLALEGRE s. Guadix 2 de Octubre 1909	Anuncios corrientes En primera plana una peseta lín ea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter- cera 50 y en cuarta 25 Comunicados á precios convenciona- les.	NÚM. 877
	En Guadix, un año.	10 ptas.			
	En toda España,	10 «			
	En el extranjero	12 «			
	Número suelto 25 céntimos. Atrasado 50.				

‘DEBE’ Y ‘HABER’

Hay una teneduría de libros moral que los pueblos, como los comerciantes celosos, deben cuidar escrupulosamente, procurando, no ya la nivelación de ambos conceptos, *debe y haber*, sino el rebasamiento del último con respeto al primero.

El gran acreedor, el único acreedor de esta clase de comercios es el Progreso, que, si vende al crédito, da corto plazo y se echa encima al día siguiente del vencimiento de sus giros, cuando no son satisfechos. Alguna vez, por complacencias, por benevolencias inexplicables, fia y fia, aguarda y aguarda, hasta que harto de una cosa y otra produce la quiebra del cliente olvidadizo y moroso.

Que Guadix había descuidado sus libros de contabilidad, que nada había hecho para cumplir con su acreedor, que había puesto un morboso afán en cultivar el *debe*, sin curarse del *haber*, es cosa que largos años venía siendo el abecedario de cuantos en él vivimos ó hemos vivido. Nada más natural, por tanto, que la terrible bancarrota de ahora un año, producida en tal sazón como pudiera haberse producido en años anteriores, puesto que hace mucho tiempo estaban colmadas las medidas. Se operó la gran *debacle* municipal, aquella forzosa liquidación por imperativo del pueblo, que veía la dañosa transmutación de valores operada en su administración, aquel *dies irae* de una voluntad poderosa, y nuevas gentes fueron aupadas á los sillones capitulares; hombres nuevos se pusieron detrás del mostrador y ocuparon el escritorio de aquel comercio desacreditado. Eran, y son todavía, gentes bien quistas y celosas del cumplimiento de sus deberes; pero para cumplir debidamente los deberes, es forzoso conocerlos. La primera obligación del nuevo personal consistía, pues, en un estudio reflexivo, despacioso, razonado, de la historia municipal, de los hechos, de las causas mediatas é inmediatas que determinaron la bancarrota, para obrar en armonía con sus enseñanzas; en un balance y un inventario, en una detenida revisión de los libros de contabilidad moral de sus antecesores, para poner orden en ellos y cumplir los compromisos que allí estuviesen consignados.

No se si esta operación previa, elemental, se realizaría; supongo que si porque yo, que conozco al dedillo todo el *debe* de Acci, noto que se trata de enjugar algunas deudas sagradas, contraídas con el Progreso;

más me parece notar, también, cierta desproporción entre la cifra debida y la satisfecha. Creo, firmemente, que Guadix se excede al pagar algunas de sus deudas, con perjuicio de las restantes, igualmente sagradas, y, en fin de cuenta, con perjuicio de su capital. Es precisa una ecuanimidad entre las necesidades y los medios de satisfacerlas: un buen arquitecto no caerá en ridículo de colocar una columna de un metro de diámetro allí donde los cálculos den como suficiente el diámetro de cincuenta centímetros; ya se sabe que lo mismo se peca por defecto que por exceso y que «tan malo es pasarse como no llegar».

No basta, pues, la voluntad, la buena voluntad; no sobra con el hacer, sino que es preciso el saber hacer, el hacer á sabiendas, el hacer consciente. Toda meditación antes del obrar es poca si se quiere que la operación sea eficaz. Voluntad es virtud, ciertamente, y virtud, en su origen, es fuerza; pero toda fuerza debe estar enriquelada para que sea sanamente fecunda. Por eso, yo aplaudí la voluntad, la buena voluntad, manifiesta de los que hoy llevan la teneduría moral del municipio accitano, en tanto en cuanto esa fuerza de su buena voluntad activa esté bien encauzada, y lamentaré la pujanza de esa energía cuando note que va fuera de camino. Los ríos (Nilo aparte), mientras discurren por sus álveos son origen de vida; cuando traspasan las riberas producen la inundación y la muerte.

AURELIANO DEL CASTILLO.

Entreviú

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano el distinguido farmacéutico don Nicolás Sánchez Acosta, que ha venido de Almería, donde accidentalmente reside, para pasar los días de feria en Guadix.

Preguntándole por el estado actual de dicha capital, pues que ya hace bastantes años que el autor de este trabajo no la ha visitado, &, &, nos respondió:

Son muchas y grandes las reformas urbanas que en ese lapso de tiempo hánse practicado en Almería; debiéndose las más y mejores al actual Sr. Alcalde, don Eduardo Pérez Ibañez, con lo que resulta una de las más bonitas poblaciones de Andalucía. Su puerto está muy concurrido de bu-

ques extranjeros, dedicados al transporte de su exquisita uva.

En la estación de baños ha habido regular concurrencia; sin embargo de la supresión de la feria y consiguientes festejos, que tan llamativos para el caso son; patriótico acuerdo tomado por la digna corporación Municipal, con motivo de la guerra de Africa.

La prensa periódica, se halla dignamente representada por la antigua y acreditada «Crónica Meridional», el valiente y popular «Radical» y la novel é ilustrada «Independencia».

Han ingresado en este espacioso é higiénico hospital 139 heridos y enfermos de nuestro heroico ejército de Melilla; siendo el mayor número de los últimos, atacados de paludismo...

—Y como tú, amigo Nicolás, que tan buen y filantrópico patriota eres, no has brindado tu maravilloso específico «Remedio infalible contra las intermitentes», que tan excelentes resultados ha producido en Guadix y sus pueblos, al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra?

—Así lo hice oportunamente; más el general Sr. Linares, me ha contestado atontadamente, dándome las gracias; pero que no puede aceptar mi ofrecimiento, porque al cuerpo de Sanidad Militar le está prohibido el uso de específicos.

En vista de esto, he hecho el mismo ofrecimiento al Sr. Alcalde de Almería, como presidente de la Junta formada para la instalación del hospital de sangre.

Dicha autoridad, háme respondido; que la Ley de Sanidad prohíbe el uso de los medicamentos de composición no definida; insistiendo yo en que daría la fórmula de los principales componentes de mi mencionado específico.

La venida de esos enfermos palúdicos á Almería, prueba que no han sido suficientes á curarles los medicamentos al efecto conocidos. ¿Porqué, pues decimos nosotros esas perjudiciales cortapisas de la Ley para que no se pruebe con específico hecho y garantizado por persona competente y que, según nuestras noticias, está dando magníficos resultados en los muchos atacados de igual enfermedad en esta población y sus pueblos, y particularmente en los que adquieren el paludismo en las minas de la provincias de Sevilla y Huelva, donde van en busca de trabajo muchos jornaleros de este país?

Suplicamos, por último, á quien corresponda y á nuestros dignos compañeros en la prensa, fijen su atención en la pregunta antecedente, por tratarse en ella de asunto tan humanitario como trascendental...

JORIATIZ GUADIXENSE.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército!

Tal es el grito que se ha lanzado desde el Pirineo hasta el estrecho de Gibraltar, desde las fronteras que separan a España de Portugal hasta Cataluña, y continúa oyéndose con placer, con orgullo nuestro que tanto amamos la Patria de los Católicos Reyes, de Pelayo, del Cid, que es nuestra Patria querida, madre a la que rendimos homenaje de admiración y de cariño cual el hijo a la madre que el ser le dió y a la que adora.

Nuestro ejército invicto, a quien solo la traición y la componenda podría dominar; nuestro ejército bravo, aguerrido, disciplinado; nuestro ejército plantel de valientes y denodados, en una semana ha dado cima a operaciones importantes honrando a España, honrándose él, y dando muestra de lo que es, de lo que vale, de que donde posa su planta segura es la victoria.

Nador, Zeluan, el Gurugú, todo lo ha conquistado en brevisimos días, y conquistándolo ha conquistado laureles para España y laureles y prez y gloria para él.

¡Viva España!

¡Viva el bravo ejército Español!

Súpose el miércoles último que las tropas habían tomado el Gurugú, que en la más alta de sus lomas ondeaba señoritamente la bandera nacional, enseña bendita tan venerada como querida, y se pensó al unísono por el pueblo y por las autoridades en dedicar homenaje a la Patria y al bizarro ejército que con desprecio de la vida y de la salud se bate por ella, por su prestigio, por su honra.

Al efecto se organizó impéneto manifestación, la más hermosa, la más nutrida que ha presenciado y solemnizado Guadix, que tuvo efecto el jueves último.

A pesar de celebrarse la feria, sin excitación de nadie, espontáneamente cerró el comercio, el vecindario engalanó los balcones de sus casas con sus mejores atavíos, luciendo casi todos colgaduras con los colores nacionales habiendo en ellos al paso de la comitiva mujeres bellas, que bellas son nuestras paisanas, españolas de cuerpo entero. El Ayuntamiento lucía la bandera nacional.

A las cinco en punto de la tarde se oyó repique de campanas estrepitoso; las torres de la Catedral, de las parroquias, de las ermitas, de los santuarios, de todas las casas donde al Dios de los ejércitos se rinde pleitesia y adoración, dieron al viento alegres sonos.

Las banderas de los gramios, del Círculo Católico, del comercio, del Liceo, la del laureado provincial de Guadix, que se conserva en el Ayuntamiento y conducía el alcalde don Manuel Carrasco Almansa, que previamente dirigió la palabra al público, salieron de la Casa del pueblo; a su presencia, la música tocó la marcha real, el público se descubrió, oyóse estruendoso aplauso, vivas a España, al ejército, y se formó manifestación llena de entusiasmo; llegó a la calle de los Reyes Católicos, pasó por la de Pedro Poveda, San Francisco, Santa Ana,

plazuela de este nombre, el Salitre y llegó a la Iglesia de San Diego, se franquearon las puertas, y banderas, público y banda penetraron en la capilla de la Madre de Dios, de la madre del hombre, de nuestra Patrona idolatrada la Santísima Virgen de las Angustias a la que se presentaron las banderas, el acto fué grandioso, solemne, arrebatador; se entonó la marcha real, los vivas a la Patrona, a la Patria, al ejército, a San Torcuato fueron ensordecedores, vehementes, crecidísimos, se derrochó fé, amor, entusiasmo.

Por la calle de la Gloria y Puerta Alta, continuó la manifestación; al llegar al Seminario se incorporaron a la misma los escolares con su bandera, se llegó frente a la casa en que habita el señor Magistral que estaba en el balcón; aplauso nutrido lo saludó, aplauso entusiasta a el orador que satisface y agrada: su discurso fué himno a la Patria que se escuchó con religioso silencio y se premió con exclamaciones, con vitores y con más aplausos.

Siguió la comitiva hasta la comandancia militar y allí se redoblaron las aclamaciones a la Patria y al ejército, dirigiendo la palabra al público, por no encontrarse allí el comandante militar, el capitán don Carlos Antelo Rossi.

Marchó adelante por las calles de Granada, plazas de Villa Alegre y del Conde Luque llegando al Palacio episcopal. El Ilustrísimo Sr. Obispo don Timoteo Hernández Mulas hizo un discurso patriótico, dedicó hermosas palabras a España, al ejército que fué aplaudido en extremo. Los vitores se redoblaron y se dedicaron a mas de aquellos, a la Virgen de las Angustias y a San Torcuato, siguiendo la manifestación por la calle de Palacio y plaza de la Catedral a la de la Constitución; don Jesús Miranda, Presidente del Liceo, hizo oración patriótica, sonaron aplausos nuevos, nuevos vitores, y tras breves palabras del Sr. Carrasco Almansa, que resultó afónico, se disolvió la manifestación.

Eran las ocho de la noche.

Fué el número improvisado y más saliente de los festejos celebrados.

Terminamos gritando con todas las veras de nuestro corazón y con todo el entusiasmo de nuestra alma.

¡Gloria al Dios de los ejércitos!

¡Viva España!

¡Loor, vitores y alabanzas al ejército valiente y denodado!

EUDORO.

Juegos Florales

ESPECTACION

Robosante de público están la Plaza de la Constitución, la de la Catedral y las calles adyacentes la noche del 27 del pasado mes. La espectación es grande, mucha la curiosidad, se espera el paso de la Corte de Amor, entre la que va la que había de ser Reina de la fiesta en los Juegos

Florales anunciados: cada rumor que lejanamente se oye hace creer llegado el instante, y luego se sufre pasajera decepción: por fin, despues de mucha espera, a las ocho y cuanto llega la comitiva; en diversos carruajes van las señoritas que componen la corte esa, corte en la que se rinde, se rindió y se rendirá pleitesia y homenaje al gaysaber, a la elocuencia, a el amor: entonces se dirigen los invitados al salon del «Ciprés» en el que ha de tener efecto el festival

EL SALON

Sorprendente es en verdad su engalanamiento: en medio de verdes hojas, flores, muchas flores formando cuadros y guirnaldas que perfuman el ambiente, que dan caracter a la fiesta; el alumbrado soberbio, el estrado suntuoso, el sòlio de mucho gusto y de mejor efecto, nada ha dejado por hacer la comisión de festejos que merece aplausos y enhorabuenas que le enviamos.

La sala está exuberante de selecta, escogida concurrencia, la flor y nata de esta tierra, y muchas distinguidas personas que han venido a presenciar el acto culto y solemne; tanta había, que muchas personas que estar allí debieron tuvieron que contentarse permaneciendo en el exterior aguzando la vista y el oido por oír y ver algo desde los ventanales.

Hubo por tanto buena representación de todas las clases sociales; la prensa creamos la tuvo distinguida; nuestro semanario nó; sin duda (que sin duda, seguramente! la comisión de festejos, siempre atenta, correcta siempre con nosotros, sufrió involuntario olvido, distracción ligera, ó el encargado de dar la invitación no la ha entregado; muchas veces se deja de cumplir algun detalle, que en todo, dicen, no se puede estar.

EL ACTO

Ha llegado la comisión de festejos del municipio presidida por el alcalde accidental don Manuel Carrasco a la que acompañan el diputado provincial don Miguel Carrasco Almansa, las autoridades militares y judiciales y el jurado del certamen: allí está el mantenedor. Pocos momentos despues llega la Corte de Amor formada por las hermosas señoritas Ana Ruiz Martinez, Concha Corcoles, María Galiano, Adela Dávalos, Araceli López, María Campana, Elisa Arenas, África Garcia y Pilar Garcia-Varela a las que acompañan los pajes y reyes de armas, preciosas niñas Asunción Laó, Elvirita Pedrosa, Rosarito Casas Pelaez, y Conchita Casas Ocaña, que es recibida por la comisión y el jurado; la primera es elegida por el vate Reina de la fiesta, distinción merecida: comienza el acto, entrégase a la Reina por el poeta premiado D. Manuel Fernández Morera la flor natural, que antes recibió, da se lectura a la de adjudicación de premios, y se procede a la de la composición poética «La Oración» del Sr. Morera, siguiente un Romance sobre episodios de la guerra de Marruecos y «Oda a la Virgen de las Angustias» del Sr. Magistral de esta Catedral don José Domínguez y «La prensa» original del Sr. Blanco Belmonte cosechando los autores muchos aplausos.

Usa despues la palabra el mantenedor Sr. Magistral y hace un discurso como todas sus oraciones son, magistrales, siendo premiada su labor con aplausos repetidos, ruidosos.

El festival resultó solemne, hubo pequeñas deficiencias, acaso por la poca práctica que en este género de literarios acontecimientos se tiene, las que de repetirse, es inducible desapareceran, que ciertas ritualidades se modifican y pulen con la repetición de los actos, y preparando estos no con premura, sino con el detenimiento debido, con tiempo.

El desfile magnífico, lucido.

Tuvo lugar á las once de la noche.

RESUMEN

La comisi6n de festejos muy bien.

La Corte de Amor á cuyo frente está la Reina de la fiesta, se presentó espléndida.

Los señores premiados debieron quedar satisfechos con las manifestaciones del público que les dedicó placemes á granel.

Los asistentes que pudieron penetrar en el salón satisfechos.

Los diminutos pajecitos, y reyes de armas muy monos; dos de ellos tranquilos, otros dos un poco más impacientes; todos se llevaron las simpatías de quien los veía; la candidez, la inocencia y la hermosura son siempre objeto de admiración.

EN EL LICEO

Galante siempre esta sociedad.

Atendiendo constantemente á lo que juzga digno de miramientos, ofreció un baile á sus asociados, y cuando terminaron los Juegos Florales, allí se dirigió la Reina de la fiesta y la Corte de Amor; asistieron muchas gentiles señoritas y algunos pollos.

Dió principio con un rigod6n que bailó la Reina, las señoritas de la Corte de Amor y Pepita Salmer6n, prolongándose hasta la madrugada en la que se dieron los últimos compases.

Hase patentizado que para este género de bailes debe alfombrarse el salón principal y tenderse un *paso*, alfombrado también, en la escalera, lo que evitará polvo y otros inconvenientes, que todo es poco tratándose de nuestras encantadoras paisanas, que siempre, en toda ocasi6n y en todo momento dan honra y prez á la ciudad de la que son el más preciado galard6n.

GARCI-TORRES

RIFA DE CARIDAD

OBJETOS RECIBIDOS

Doña Carmen López de Aparicio, dos ramos de Flores; Srs. Jefes y Oficiales de la Caja de Reclusas y Batall6n de Reserva, un magnífico juego de café; don Emilio Onieva, Mérida, una cestita para bombones, un estuche terciopelo, dos cajitas, dos tambores y un carruaje juguete; Siervas de María un porta pañuelos de raso pintado; don Eduardo La6, dos cuadros pintados al óleo; Excmo. Sr. D. Antonio Marín de la Barceña, un espejo novedad; Excmo. Cabild6-Catedral, cuatro Crucifijos Jerusalem, treinta y cinco rosarios; Sociedad «Liceo Accitano», un magnífico juego de lavabo; doña Enriqueta Fernández, una bonita muñeca; doña Dolores Ruiz de Matias, cuatro copas cristal una bandeja; don Torcuato Garcia López, un estuche perfumería.

RECIBIDO EN METÁLICO

Suma anterior, 423'40; doña Patrocinio Rodríguez, 5; doña Antonia Hernandez Ferre, 5; doña Carmen Magan, 5; doña Juana Cano, 5; doña Clotilde Muñoz, 5; doña Joaquina Miranda, 5; don Manuel Carrasco, 10; doña Dolores Sanchez Urendes, 5; doña Manuela Pizarro, 5; Total Pts. 473'40.

(Continuará)

LA FERIA

Años hace que el tiempo no ha estado tan tranquilo, tan sereno, tan bonachon como este, lo que sin duda ha sido la causa principal de que la feria haya estado lucida; muchos feriantes, mucho ganado, muchas ventas, que el dinero, no se ha perdido, sino escasea entre la gente del pueblo, por más que muchos arcones esten repletos.

Las fiestas anunciadas también le han prestado calor, color y animaci6n, y todo ha contribuido á que nuestro gran mercado haya estado á la altura que merece.

El paseo de la Catedral donde estuvo el real de la feria se presentó bien y se ha visto lo que tan hermoso paraje puede ser gastándose unos cuantos miles de pesetas, un balcón admirable y un paseo de verano sobresaliente: ha habido la suerte de que el tiempo haya sido de agosto y allí hanse celebrado deliciosas veladas.

La comisi6n de festejos ha estado de suerte.

COSAS

Cuando yo libre, pensé
nunca vivir tras corrojos,
pero luego te miré
y prisionero quedé
en la cárcel de tus ojos.

«Me muero por ti» dijiste
y a los dos meses cabales
con otro gachó te fuiste
por esos andurriales.

Abre los ojos si quieres
ver oscurecerse el sol
y morirse las mujeres.

Por tus desecocos ardientes
te odian esas galantes
bajo capa de decentes,
y es porque no son valientes
ni aun para tener amiantes.

Era una flor mi alegría
que á tu cuidado dejé;
¡ingrata! no la regaste
y marchitada se vé.

Cuando acabó de expirar,
exclamaron los doctores;
ya la pueden enterrar.

Dos estrellas observé
iban su luz apagando,
no supe al pronto porqué,
luego sí, pues me enteré
que las estabas mirando.

Si tu querer es sincero
gracias le doy á mi suerte,
más si mentira, prefiero
al desengaño primero
las caricias de la muerte.

EDUARDO GARCIA-CHICANO

EL CURSO DE 1909 Á 1910

Ayer á las diez y media de la mañana y con las formalidades de ritual, tuvo lugar la apertura del Seminario Conciliar de San Torcuato.

Poco antes acompañado por el Claustro de profesores y por los seminaristas llegó el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Obispo.

Se dijo solemne misa, después se leyó el discurso de apertura á cargo del farmacéutico y Catedrático don Manuel Fajardo Sanchez, que fué justamente celebrado, procediéndose á su terminaci6n á la jura de los señores profesores y á la de las becas por varios escolares.

El sábio Prelado dirigió su autorizada palabra al público, encomiando la necesidad de la buena enseñaanza y dictando las reglas á ella alinentes.

La concurrencia fué numerosa.

En la rectoral, se ofreció á los invitados delicioso refresco y cuantas personas asistieron

acompañaron á su palacio á S. S. Ilma. á quien tanto se estima por sus condiciones y por su justo proceder.

VARIEDADES

ALCALDE. Ha sido nombrado de R. O. de esta ciudad don Manuel Carrasco Almansa, habiendo sido muy bien recibida la designaci6n, esperando el vecindario mucho de su actividad y de sus iniciativas; le enviamos nuestra enhorabuena.

PÉRDIDA.—Desde el Palacio episcopal á la Iglesia parroquial del Sagrario se extraviaron á nuestro Ilmo. Prelado los cordones del bast6n; la persona que los haya encontrado puede entregarlos en dicho palacio y se la gratificará.

GRACIAS.—Las damos á el alcalde Sr. Carrasco y á la comisi6n de festejos por el envio de bonos de pan, que repartimos entre varios necesitados.

BAILE.—Concurrido y brillante estuvo el segundo dado por el Liceo la noche del 29 del corriente, en obsequio de las señoritas y de sus socios.

CONCILIARIO.—Ha sido nombrado de la Academia Provincial de bellas artes de Granada don Aureliano del Castillo, distinción merecida por la que enviamos nuestro parabien á nuestro distinguido rector.

VIAJEROS.—Han salido para Marmolejo el acreditado médico de Almería, don José M. López Ortiz y señora; y para Málaga D. Miguel Hernández Requena, su hijo Miguel y su sobrino Pedro.

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadenaci6n

DE MÍGUEL CHAVARÍNO

Impresos de todas clases, bonito surtido en postales que también las tenemos con vistas de Guadix, novelillas de las mejores firmas y á precios baratísimos, cuentos se están recibiendo muchos sentimentalmente lo que facilita su adquisici6n. Por encargos se sirven cuantas obras se nos piden, bien sean religiosas, científicas ó literarias muchas de ellas con opci6n á magníficos regalos y cuyo importe es á plazos que no se empiezan á cobrar sino después de entregada la obra. También se hacen encuadernaciones.

Sellos y estampillas de caucho y metal.
18, Plaza de la Constituci6n, 18.

Servicio directo y sin Escala
Entre Barcelona, Almería y Melilla
POR EL VAPOR

Velarde

Salida de Barcelona para Almería, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Salida de Almería para Melilla, los días 8, 18 y 28 de cada mes.

Salida de Almería para Barcelona, los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Admite viajeros y mercancías entre los indicados puntos.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Domech y C^{ta} Hermanos. Paseo de Col6n, 17.

Consignatarios en Almería: ajd. c^{to} Vesp^{er} Hermanos en Liquidaci6n.

Consignatario en Melilla: don David J. Melun

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpedici6nes para hacer seguir á Barcelona y á Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó vice-versa.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿En Alemania, en qué consiste el derecho de primeras oraciones?

RESPUESTA

Consiste, en que cada emperador nombra un canónigo en todos los cabildos de Alemania, secular o regular, á no ser que tengan estos privilegio especial que los exima de esta carga. Despréndese de los términos en que está concebido el primer diploma de Rodolfo I, dado en 1273, que era un derecho muy antiguo; pues le funda en una costumbre antigua. Sin embargo, no se hallan vestigios á ese derecho antes de Rodolfo, y sus sucesores han seguido ejerciéndolo, á bien que no sin contradicción alguna vez. Se ha pretendido que Rodolfo, con intención de la dieta, ordenó el uso del alemán para todas las escrituras, pero el erudito Spener refuta el aserto, demostrando que los diplomas de Rodolfo no están en lengua alemana, y que después de él muchos se hayan escritos en latín. También se ha dicho, con poco fundamento, que á fines de su reinado Rodolfo vendió la libertad á las ciudades italianas, que quisieron comprársela. Saponen que Florencia dió cuarenta mil ducados de oro; Luca doce mil; Génova y Bolonia seis mil. Un célebre escritor moderno es el primer garante de esta suposición.

H. y G. DE LA T. — Por la busca R.

EL JACINTO

Vine desde el Oriente, la patria mía, donde del sol abrasan los resplandores, á los campos de Europa, campos de flores que semejan alfombras de pedrería.

A las luces primeras que enciende el día otras flores me humillan con sus colores; mas yo, cual las violetas, doy mis olores casi oculto á los besos que el sol me envía.

Jamás con mis hermanas tuve querellas;

yo sé que existen flores que son más bellas, y á vencer á esas flores jamás aspiro; que si tanta belleza Dios me ha negado, me llenó de perfumes, y al par me ha dado la modestia su espejo donde me miro.

ARTURO REYES.

LA CALUMNIA

¡VADE RETRO...!

Miradla; su diestra blande el puñal del asesino, y en la mano izquierda empuña la tea de la discordia.

Lo torvo de su faz es la representación exacta de lo perverso de su alma, que solo goza con el mal, en él encuentra sus sensaciones, con él disfruta y de él se alimenta.

Arrebujada en un manto negro, muy negro, tauto como las sombras de lo eterno, discurre por el mundo infiltrando en el corazón de los humanos, el virus maléfico de su falaz instinto.

Algo de fuego, pero fuego abrasante despiden sus ojos vidriosos hundidos en las cavernas de su rostro; es fuego que no se extingue, son rayos que matan y resplandores que envenenan.

Miradla; está acechando su presa; ¡qué infernal alegría se pinta en su semblante; qué sonrisa más espantosamente horrible se dibuja en sus labios!

Es el contento del réprobo, la satisfacción del condenado que solo disfruta con la ruina, con las lágrimas y los pesares.

Miradla con cuánta fruición se goza en las angustias de su víctima. A los lamentos y los suspiros de ésta, responde con satánicas carcajadas que repercuten con eco siniestro en los

ámbitos de Averno.

Su tarea es continua, larga, eterna. Tiene la fiebre de la ambición; jamás se sacia su deseo.

A medida que emponzoña el alma de los hombres, crece y crece más el afán que la devora, y con los nuevos placeres que siente, aumentan sus alegrías.

Pavoroso séquito de negras brumas la siguen; son girones de felicidad y dichas arrebatadas, que se vuelven en torio suyo, cual fantasmas terroríficos.

Demándole con su presencia la rehabilitación en los contentos y las tranquilidades que agostó en flor, pero es en vano; insensible al dolor de aquellos mudos testigos de su obra, sigue su marcha triunfadora, con impetus de huracán, con empujes de torrente y refinamientos de felino.

Es la calumnia que pasa.

¡Horror! Vade retro, diosa de las tinieblas, engendro del infierno, horror!

¡Apártate, huye!...

Allá, de las lejanías del horizonte surge la luz esplendorosa de la Verdad, que avanza en su trono de niveos vapores, difundiendo á torrentes los destellos vivísimos de su resplandores inmarcesibles.

La lucha comienza; las sombras y la luz traban combate encarnizado.

Pronto el triunfo se declara en favor de la Verdad y la diosa de las sombras, el engendro del Averno se refuerza impotente, vencida, y en el paroxismo de la rabia lanza rugidos que espantan y carcajadas que hielan la sangre.

Los girones de brumas que formaban el séquito de la calumnia se tiñen de rosados colores; todo es claridad y vida.

Claridad del pensamiento y vida del alma. ¡Bendita sea la verdad!

ZEREX.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Como murió Guillermo de Holanda?

IMPRESA DE 'EL ACCITANO'

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas, anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole también gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

Precio de la semana última			
	Unidad	de	
Trigo	cañaga	de	11'75 á 12'00
Cebada	«	«	05'50 « 06'00
Habas	«	«	12'00 « 12'50
Cañamones	«	«	00'00 « 00'00
Judías	«	«	24'00 « 25'00
Lentejas	«	«	10'00 « 10'50
Aceite	arroba	«	14'00 « 15'00
Maiz	«	«	00'00 « 00'00
Cañamo	«	«	12'00 « 12'50
Patatas	quintal	«	03'50 « 04,00

EL CORREDOR

Antonio Hernández

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____